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Анотація. Розглянуто основні елементи системи управління творчим потенціалом персоналу організації, 

які постійно взаємодіють між собою і забезпечують розвиток та оновлення організації, а також розкрито 
сутність цих елементів. 

 
Аннотация. Рассмотрены основные элементы системы управления творческим потенциалом персонала 

организации, которые постоянно взаимодействуют между собой и обеспечивают развитие и обновление 
организации, а также раскрыта сущность этих элементов.  

 

Annotation. The article describes the basic elements of the staff creativity management system that constantly 
interact with each other and ensure the development and updating of the organization, and reveals the essence of these 
elements. 
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Ураховуючи зміни, які відбуваються в сучасному суспільстві, творчий потенціал персоналу будь-якої 
організації стає однією з найважливіших рушійних сил, що забезпечують розвиток та оновлення організації. Для того, 
щоб вирішити складні проблеми, які постійно виникають, необхідно використовувати інноваційні принципи та 
способи вирішення проблемних питань. Саме тому кожна організація вимушена створювати свою систему 
управління розвитком творчого потенціалу свого персоналу.  

Під поняттям "розвиток творчого потенціалу" слід розуміти закономірні, доцільні, керовані зміни, які в 
майбутньому приведуть до нових, більш якісних результатів діяльності.  

Система управління розвитком творчого потенціалу працівників будується на базі загальних положень теорії 
управління, до складу якої входять такі елементи: концепція, мета, місія, закономірність, принципи, функції, технологія, 
методи та структура управління (рисунок). Насамперед, ця 
система має швидко реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, а також забезпечувати зв'язок усіх елементів [1].  

 

 
 

Рис. Складові системи управління розвитком творчого потенціалу організації 
 
Концепція є основою системи управління. Концепція управління націлена на зростання ролі особистості, на 

формування та спрямування знань та мотиваційних установок, відповідно до завдань, які організація ставить перед 
собою.  

Під метою управління розвитком творчого потенціалу працівників, мається на увазі, насамперед, стратегічна 
мета організації в цілому, тому що розвиток творчого потенціалу персоналу спрямований на зростання ефективності 
діяльності всієї організації. Мета ставиться із урахуванням можливостей та ресурсів організації, станом системи 
управління в даний час.  

Неможливо управляти творчим потенціалом без розуміння місії. 
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Місія – це концептуальний намір рухатися в певному напрямі. Зазвичай у ній деталізується статус 
підприємства, описуються основні принципи його роботи, справжні наміри керівництва, а також дається визначення 
найважливіших господарських характеристик підприємства. Місія висловлює спрямованість у майбутнє, показує те, 
на що будуть спрямовані зусилля організації, які цінності будуть при цьому пріоритетними. Тому місія не повинна 
залежати від поточного стану підприємства, на ній не повинні відображатися фінансові проблеми і т. д. 

Не менш важливим елементом системи управління розвитком творчого потенціалу персоналу організації є 
закономірності управління. Основними закономірностями управління в цілому, а зокрема, й управління розвитком 
творчого потенціалу є: відповідність системи управління меті, особливостям, стану організації; формування 
управління розвитком творчого потенціалу; поєднання всіх елементів управління; зміни складу та змісту функцій 
управління творчим потенціалом; єдність дій закономірностей. 

Виходячи із закономірностей управління випливають принципи управління. Принципи управління – це керівні 
правила, що визначають основні вимоги до системи, структури та організації управління. Широке поширення 
одержали чотирнадцять принципів управління, які були сформульовані А. Файолем. Деякі з правил існували ще до А. 
Файоля, інші були узагальнені, треті – сформульовані вперше [2]. 

Принципи управління за А. Файолем: 

Поділ праці – передоручення працівникам окремих операцій і, як наслідок, підвищення продуктивності праці, з 
огляду на те, що персонал отримує можливість зосередження своєї уваги.  

Повноваження і відповідальність – право віддавати накази має бути врівноважено відповідальністю за їх 

наслідки. 

Дисципліна – необхідність дотримання правил, установлених всередині організації. Для підтримки дисципліни 

необхідна наявність на всіх рівнях керівників, здатних застосовувати адекватні санкції до порушників порядку. 

Єдиноначальність – кожен працівник звітує тільки перед одним керівником і тільки від нього отримує 
розпорядження. 

Єдність дій – група працівників повинна працювати тільки за єдиним планом, спрямованим на досягнення 

однієї мети. 

Підпорядкованість інтересів – інтереси працівника або групи працівників не повинні ставитися вище інтересів 

організації. 

Винагорода – наявність справедливих методів стимулювання працівників. 
Централізація – природний порядок в організації, що має керуючий центр. Ступінь централізації залежить від 

кожного конкретного випадку. 

Ієрархія – організаційна ієрархія, яка не повинна порушуватися, але яку, за мірою можливості, необхідно 

скоротити, щоб уникнути шкоди. 

Порядок – робоче місце для кожного працівника, а також кожен працівник на своєму робочому місці. 

Справедливість – повага і справедливість адміністрації до підлеглих, поєднання доброти і правосуддя. 
Стабільність персоналу – плинність кадрів послаблює організацію та є наслідком поганого менеджменту. 

Ініціатива – надання можливості прояву особистої ініціативи працівникам. 

Корпоративний дух – згуртованість працівників, єдність сили. 

Сучасні теорії управління поряд з класичними пропонують нові принципи управління, які від адміністративного 

впливу переходять на соціально-психологічні засоби [3]. У них відображено пріоритетність людських відносин. 

Управління розвитком творчого потенціалу персоналу має розумно поєднувати принципи адміністративного та 
соціально-психологічного впливу. 

Функції є важливим елементом системи управління розвитком творчого потенціалу працівників організації. 

Підходи до виділення функцій управління різні. Так, у класичній теорії управління А. Файоль виділяє їх п'ять: 

передбачення, організація, розподіл, координування і контроль. Для управління розвитком творчого потенціалу 

досить взяти найраціональніше – планування, організацію, керівництво, мотивацію і контроль. Ці п'ять функцій не 
тільки є основними, але й утворюють повний управлінський цикл від постановки мети до її досягнення.  

Управлінський вплив на персонал для досягнення цілей управління здійснюється за допомогою методів. У 

практиці управління зазвичай одночасно застосовують різні методи і їх поєднання, які гармонійно доповнюють один 

одного. Теорія управління виділяє такі методи: адміністративні, економічні, соціальні та психологічні. Вони 

розрізняються засобами впливу. 

В управлінні розвитком творчого потенціалу необхідно враховувати всі методи, тому що адміністративні 
методи повинні спрямовувати та керувати, економічні – стимулювати, а соціально-психологічні – створювати творчу 

атмосферу в колективі і регулювати відносини в ньому. 

У системі управління колективом людей соціально-психологічні методи є основними і виступають як 

комплексні. Поряд з економічним стимулюванням сьогодні у світовій практиці управління широко використовується 

стимулювання творчою працею, більшою соціальною захищеністю, якістю соціального впливу, почуттям соціальної 

причетності до справ фірми тощо. Таким чином, використовуючи методи управління, можна створити сприятливі 
умови для реалізації можливостей та розвитку її творчого потенціалу персоналу організації. 

Технологія наповнює процес управління конкретними способами і засобами здійснення управлінської 

діяльності для досягнення результату. За визначенням відомого вітчизняного соціолога Тощенко Ж. Т., "це 

найважливіший елемент управління, засіб перекладу мови намірів на 

конкретну мову практики управління" [4]. Технологія управління розвитком творчого потенціалу відноситься до типу 

соціальних технологій. Особливість соціальної технології полягає у вмінні ефективно організувати діяльність 
колективу, розкрити його потенційні ресурси і можливості і направити їх на підвищення результативності роботи 

організації. Отже, управління розвитком творчого потенціалу необхідно будувати на основі вивчення потенційних 

творчих можливостей співробітників і мотивів, які спонукають їх до творчої діяльності. 

Найважливішою частиною будь-якої системи є структура. Структура управління повинна бути 

цілеспрямованою, раціональною, надійною й ефективною. Організаційна структура відображає склад і 

підпорядкованість взаємопов'язаних ланок управління і створюється для забезпечення координації та контролю 
діяльності всіх підрозділів і працівників. Організаційна структура управління розвитком творчого потенціалу повинна 

будуватися відповідно до виконуваних функцій. Чисельність співробітників визначається складністю та обсягом 

робіт, що залежать від чисельності і структурного складу персоналу організації. 



У розглянутому процесі управління важливе значення має стиль керівництва, тому що цей процес 

спрямований на людський фактор, колектив людей і ефективність управління тут безпосередньо залежить від 

самого керівника. Найбільш прийнятним у даному випадку є демократичний стиль, який поєднує в собі принцип 

єдиноначальності та громадського самоврядування, заснований на м'яких прийомах впливу, заохочення ініціативи, 

створенні атмосфери співпраці, взаєморозуміння, творчості. 

У системі управління розвитком творчого потенціалу персоналу має бути забезпеченим максимальний зміст усіх 
елементів, тому що від цього залежить ефективність управління і його кінцевий результат. 
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